

# 重返阶级分析？<sup>\*</sup>

## ——论中国社会不平等研究的范式转换

冯仕政

**提要:** 针对近年来正在成为一种社会学呼声的重返阶级分析主张, 本文从阶级分析和分层研究两种范式的内在逻辑出发, 结合改革以来中国社会形势的变迁, 回答了为什么要重返阶级分析的问题。这个问题以前的讨论虽有涉及, 但都没有抓住问题的关键。本文认为, 阶级分析和分层研究两大范式的根本区别在于前者关于社会不平等的基本假设是冲突论的, 认为社会不平等是统治阶级的需要和权力强制的结果; 而后者是功能论的, 认为社会不平等是社会整体的需要和自由竞争的结果。因此, 前者更关注社会剥夺和集体抗争, 后者更关注地位获得和“市场形势”。鉴于20世纪90年代后期以来中国社会形势日趋紧张, 只有重新引入阶级分析视角, 才能对中国社会不平等的结构和形成做出更有洞察力和前瞻性的分析。

**关键词:** 阶级分析 分层研究 社会不平等 范式转换

近年来, 中国社会不平等研究的分析范式正在发生微妙的变化: 在社会分层研究盛行近20年之后, 一些学者对马克思传统的阶级分析重新产生兴趣, 甚至明确主张“回到马克思”(仇立平, 2006)、“把工人阶级带回分析的中心”(沈原, 2006)。对这样一种理论倾向, 我们不妨概括地称为“重返阶级分析”。确实, 尽管分层研究目前是中国社会不平等研究的主导范式, 但事实表明, 由于其固有的理论局限, 它难以对中国社会不平等演变过程中的新问题做出令人满意的回答, 如果不重新引入阶级分析视角, 有关研究将缺乏足够的洞察力和前瞻性。“重返阶级分析”主张表达的正是这样一种忧虑。不过, 比提出这个主张更重要的是从理论上澄清重返阶级分析的理由和途径, 即为什么要重返阶级分析? 怎样重返阶级分析? 只有澄清这两个问题, 所谓“重返阶级分析”才有实际内容和意义。限于篇幅, 本文集中讨论前一个问题——为什么要重返阶级分析?

在社会科学研究中, 范式更迭之所以必要和可能, 是因为不同范式

---

\* 赵鼎新和张杨对本文的修改提出了很好的意见, 谨表感谢。本文仍然存在的问题由作者本人负责。

在解释力上存在差异。而解释力的差异来源于两方面因素的共同作用：首先是范式本身的解释逻辑，这个逻辑注定了它在解释力上的优势和局限；其次是社会形势的变化，这可能造成一个范式在解释力上的既定优势被削弱甚至丧失，不得不让位于其他范式。

基于以上认识，“为什么要重返阶级分析”的问题实际上可以转换为这样两个问题：第一，阶级分析和分层研究各自的解释逻辑及其在解释力上的优势和局限是什么？第二，中国社会形势到底发生了什么变化，导致我们必须重返阶级分析？在这两个问题中，最重要的是回答第一个问题，因为它是回答第二个问题的逻辑基础，但恰恰是在这个问题上，中国社会学界，包括那些主张重返阶级分析的学者，缺乏足够清晰和完整的认识。正如后面的综述所表明的，有人认为，阶级分析不过是一种特殊形态的分层研究，两者没有本质差别；更为流行的看法是，阶级分析完全是一种鼓动革命的意识形态，不承认它是一种具有科学意义的分析范式；另有一些学者，虽然对两种范式的逻辑差异做了一些不失敏锐和深刻的分析，但总的来说显得凌乱而随意，逻辑不够严整。

鉴于这种状况，本文将把分析“分层研究”和“阶级分析”这两种范式的逻辑差异作为重点。为此，本文将首先回顾中国社会不平等研究中范式转换的历史，以梳理中国社会学界在这个问题上的看法及其得失；接下来，第二部分从分层研究和阶级分析关于社会不平等的基本假设出发，剖析它们各自在理论兴趣、研究议题、价值立场和方法论上的差异，并以此为基础进一步反思中国社会学界在相关问题上的看法；第三部分将勾勒阶级分析和分层研究各自的历史发展，以具体展现和验证两种范式在解释逻辑上的差异。在此基础上，第四部分将从中国社会形势变化的角度来考察重返阶级分析的必要性和必然性。最后，第五部分是全文的总结。

## 一、中国社会不平等研究的范式转换

历史是最好的老师。在讨论目前为什么出现重返阶级分析取向之前，最好先回顾一下中国社会不平等研究以前是怎样放弃阶级分析，最近又是如何找回来的演化过程。

### (一)从阶级分析到分层研究

中国社会学自恢复重建以来，关于社会不平等的研究大体上有两次范式转换。

第一次是20世纪80年代末90年代初，从马克思传统的阶级分析转向韦伯传统的分层研究，特别是转向以布劳—邓肯模型为基础的地位获得研究，最终，分层研究全面取代阶级分析成为中国社会不平等研究的主导范式。众所周知，曾经在相当长的时间内，阶级分析是中国学者理解所有时代和形式的社会不平等的惟一方法。1978年以后，虽然国家政治不再“以阶级斗争为纲”，但阶级分析作为马克思主义最重要的理论基石之一，仍然拥有国家意识形态传统和地位。联系这样一种历史背景，我们不能不说这次范式转换具有“范式革命”的意义。

第二次是最近几年来，一些学者开始反思分层研究的不足，不同形式地呼吁重返阶级分析。这个过程目前才崭露头角，并且，由于本文开篇所指出的一些核心问题没有得到清晰的回答，今后的走向仍不明朗，是否构成一次范式转换有待观察。如果有一天，阶级分析真的重新成为中国社会不平等研究的主导范式，那无疑又是一次范式革命，但至少在目前，占统治地位的范式仍然是分层研究。

从阶级分析转向社会分层，再从社会分层返回阶级分析，中国社会不平等研究在范式选择的趋势上似乎经历了一个轮回。那么，当年为什么要用分层研究代替阶级分析？现在为什么又要重返阶级分析？

首先来看第一个问题。对这个问题，当时社会学界只有简略的讨论。概括起来，主要有四种观点（参见张宛丽，1990；张宛丽、戴建中，1988）：第一种，也是最为温和的观点认为，应该继续坚持马克思主义的阶级分析方法，但作为一种改进，可以在阶级中划分阶层，再在阶层中划分利益群体，形成一个“阶级—阶层—利益群体”的三层次分析框架。不过，这种观点也承认，西方社会分层理论“是以社会不平等为前提分析和认识社会阶层结构的，因而在阶层分析时有合理成分，可以借鉴”（张宛丽，1990）。

第二种观点激进一些，主张用韦伯的阶层概念取代马克思的阶级概念。这种观点认为，马克思的阶级概念属于经济范畴，而且强调阶级之间的斗争，因此只适用于那些阶级结构比较稳定，并且存在尖锐阶级对抗的社会；而韦伯的阶层概念是一个社会范畴，包括经济收入、社会

地位和政治权力等多种社会差别,强调社会整体的协调功能,揭示了社会结构的动态变化特征,更适宜用来研究当时中国社会的的不平等。同样激进的还有第三种观点,只是它提出的替代方案不同:不是用阶层,而是用利益集团或利益群体概念来取代阶级(包括阶层)概念。

第二、三两种观点之所以主张彻底放弃阶级分析,是因为“传统的马克思主义的阶级分析理论在我国现阶段不适用或有局限性”(张宛丽,1990)。所谓“不适用或有局限性”,包括:

(1)阶级这个概念是与社会集团的对立性、对抗性相联系的,而在我国,剥削阶级已经消灭,对抗性社会矛盾基本消失;(2)阶级分析方法以生产资料的占有关系划分阶级,这一点仅仅适用于私有制阶级社会,而我国是公有制的社会主义社会,坚持以生产资料占有关系划分阶级已不符合实际;(3)改革以来出现的所有权与经营权的分离并不改变所有制性质,却产生了权力和利益的再分配,沿用阶级分析无法解释这种现象。总之,“西方的社会分层理论是以揭示社会不平等现象为目标,而不是以揭露阶级剥削为目标;是以调和社会不同群体的利益矛盾为基点,而不是以推动阶级间的激烈对抗为基点”(张宛丽,1990),所以更适合分析当时的中国社会现实。

第四种观点具有调和色彩,认为马克思主义的阶级概念和以韦伯为代表的西方社会学的阶层等概念在词义上是一致的,差别只在于操作性研究中的测量方式不同。就中国社会学研究来说,最好“以实用为原则,采取多元的理论选择,用哪种理论研究社会阶级结构及社会分层而有利于我国社会结构优化,有利于发展我国的社会生产力,就采用哪种理论”(张宛丽,1990)。

从上述讨论来看,虽然仍有一些学者坚持阶级分析方法,事实上,真正的争论焦点不在于要不要放弃阶级分析,而在于怎么放弃,即放弃之后用什么方法来取代的问题。后来的事实已经表明,中国社会学一边倒地选择了分层研究。中国社会不平等研究中一些较有影响的著作,比如《当代中国社会分层与流动》(李强,1993)、《中国新时期阶级阶层报告》(李培林主编,1995)、《当代中国社会阶层研究报告》(陆学艺主编,2002)、《当代中国城市社会结构:现状与趋势》(郑杭生,2004)等,

虽然也使用“阶级”或“阶层”等名词，但分析范式已经是分层研究，而不是阶级分析。1990年代中期，市场转型理论(Nee, 1989)被介绍到中国以后，<sup>①</sup> 分层研究进一步向更微观和更操作化的地位获得研究发展；借助于市场转型理论提供的理论辩题和研究策略，分层研究变得更加细致、严谨和规范(参见 Bian, 2002)；与此同时，阶级分析视角却没有推出什么有影响力的作品。

## (二)从分层研究返回阶级分析

就在社会分层研究如日中天的时候，响起了重返阶级分析的呼声(参见仇立平, 2006、2007; 仇立平、顾辉, 2007; 李友梅等主编, 2006; 沈原, 2006; 孙立平, 2008)。为什么要重返阶级分析呢？从那些主张者的论述中可以梳理出以下三种观点。

第一种，沈原(2006)认为，之所以要重返阶级分析，是因为阶级分析比分层研究能够更好地面对当前中国社会转型过程中的“真问题”。所谓“真问题”是指，当前中国正处于“两次大转变交汇点”上，“其转型速度之快，作用范围之广，影响之深刻令人瞠目结舌”。这样一种“大转变”不是“社会生活的细枝末节的改变”，而是“整个社会的生计模式、基本的社会安排和社会框架以及阶级、阶层结构都在发生变化和进行了重构”，而要“理解基本的社会安排、社会框架方面的变化，我们应当重新引入阶级这种能够反映宏观社会结构变化的视角”(沈原, 2006)。根据这种观点，社会转型规模之宏大构成是重返阶级分析最重要的理由。

第二种，仇立平等(仇立平, 2006, 2007; 仇立平、顾辉, 2007)认为，“采取什么理论或标准来描述或划分社会分层，取决于研究者对‘社会’的认识或价值判断，即研究者认为‘社会’是处于稳定时期还是紧张时期”(仇立平, 2006)；如果认定处于稳定时期，就采用韦伯传统的阶层分析，反之则采用马克思传统的阶级分析。当前之所以要重返阶级分析，“是因为在我国向市场经济转型之后，出现多种经济成分，资本的力量再次出现，犹如马克思所讲的资本将为自己强行开辟道路”(仇立平, 2006)——这在仇立平看来属于“紧张时期”。如是观之，选择什么范式在很大程度上是研究者的个人偏好。仇立平(2006)还认为，社会分层有表层和深层两个结构，分层研究适于分析“表层结构”，即“谁得到了

<sup>①</sup> 中国大陆关于市场转型理论的最早介绍，可参见孙立平, 1994, 1995。

什么”，而阶级分析适于解释“深层结构”，即“是怎样得到的”的问题。不难发现，与第一种观点（沈原，2006）相同，这种观点（仇立平，2006）也把社会变革作为重返阶级分析的理由；不同的是，第一种观点强调变革之“巨”，即规模之宏大，第二种观点则强调变革之“剧”，即所造成的社会局势之紧张。

上面两种观点都把社会结构之“变”作为重返阶级分析的理由，第三种观点（孙立平，2008）刚好相反，把社会结构之“定”作为理由。孙立平提出（2008）重返阶级分析是因为他认为社会结构已经定型，具体地说，是定型为“断裂社会”——在这样一个社会中，阶层之间的边界和阶层内部的认同都比较清晰，阶层之间很少流动。面对这样一个定型了的断裂社会，阶级分析是比分层研究更可靠的分析模式。可以看出，在强调社会冲突这一点上，孙立平的观点与仇立平的观点有相同之处，只是强调的程度有所不同：孙立平认为冲突已经达到两极对立的程度，仇立平只是认为比较“紧张”，未必已经两极化。

值得一提的是，孙立平还专门讨论了阶级分析与分层研究（他称为“阶层模式”）这两种“分析模式”的差异：

首先，阶级表明的是以资源占有关系为基础的结构位置，而分层模式依据的是结果而不是群体的结构性位置；其次，阶级是一种关系性概念，即在相互之间的关系中体现各自的特征；第三，阶级是某种程度的共同利益的承载者，而“层”很少有与上述结构性位置相联系的共同利益；第四，阶级的内部是相对同质性的，而“层”不必然涉及整合和认同的问题。第五，阶级可以是行动的主体，而“层”基本不会成为行动的主体（参见李友梅等主编，2006：2；孙立平，2008）。

正如后面所要指出的，这个讨论虽然很有启发性，但在逻辑上仍然不够完备和清晰。

总结起来，上面三种观点所陈述的重返阶级分析的理由不外乎两个方面：一个是社会变革，一个是社会冲突。不同之处在于，第一种观点强调变革，但不强调冲突；第二种观点既强调变革，又强调冲突；第三种观点只强调冲突，但不强调变革。当然，每种观点所强调的变革或冲突在方向和程度上略有差异。

回顾中国社会不平等研究的历史，不难发现，研究者推动范式转换的根本目的在于使理论分析更切合社会现实。然而，对于造成范式更迭的两大动因——范式本身的解释逻辑和社会形势的变化，上述两次讨论虽然都有所涉及，其中一些观点也不失敏锐和深刻，但总的来看，缺乏清晰而严谨的逻辑。特别是，对整个问题的关键，即两个范式在解释逻辑上的差异，缺乏系统分析，以致难以准确地判断两个范式各自的适用对象。逻辑上的缺陷不但造成有关论述显得随意和凌乱，而且造成一些似是而非的皮相之论。从这个意义上说，当年放弃阶级分析显得有些草率，而现在重返阶级分析也显得比较突兀。

## 二、阶级分析与分层研究的逻辑差异

阶级分析与分层研究到底有什么区别？对这个问题，以前两次关于范式转换的讨论虽然有所明示或暗示，但未作专门和系统的阐述。从那些或明或暗的论述中大致可以捋出十种观点，这十种观点又可以分为价值倾向、理论兴趣、区分不平等的标准和适用对象等四个方面（见表1）。

表1 两次范式转换讨论中关于阶级分析与分层研究之间区别的观点

方面	编号	分层研究	阶级分析
价值倾向	1	调和社会矛盾	推动社会对抗
理论兴趣	2	未作清晰阐述**	阶级共同利益、整合与认同、行动主体性
	3	“表层结构”	“深层结构”
划分标准	4	收入、权力、声望等多个维度	单一维度，即生产资料占有
	5	“结果”	“结构位置”
	6	阶层不是“关系性”概念	阶级是“关系性”概念
适用对象	7	“社会生活的细枝末节的改变”	大规模的宏观社会结构的变化
	8	正在变化中的社会结构	已经定型的社会结构
	9	已经定型的社会结构	不稳定的社会结构
	10	矛盾比较缓和的社会	存在对立，特别是严重对立的社会

\*\*在这个问题上，以往的讨论只是指出分层研究不像阶级分析那样对“阶级的共同利益、整合与认同、行动主体性”等议题感兴趣，但未明确指出分层研究感兴趣的到底是什么。

经过这样一番梳理,以往分析所取得的成绩和存在的局限就看得更清楚了。成绩主要表现在其中一些分析确实在一定程度上触及两种范式的本质。比如,阶级分析往往与社会对抗联系在一起,比较关注社会群体的共同利益、整合与认同、行动主体性,等等。但存在的问题也很多:第一,价值倾向、理论兴趣、划分标准和适用对象这四个方面之间,以及隶属于其下的各种观点之间有什么逻辑联系?没有人回答这个问题。而科学的威力在于以简驭繁。为了删繁就简,必须找出贯穿两种范式并构成其解释力基础的逻辑主线。由于没有一个统率全局的纲,所以对两种范式的区别只好简单地罗列。

第二,一些观点内容含糊,甚至不能成立。仅举数例。比如,说阶级是一个“关系性”概念,什么叫做“关系性”?如果“关系性”意谓各阶级都是“在相互之间的关系中体现各自的特征”(李友梅等主编,2006:2;孙立平,2008),难道根据分层理论划分出来的“阶层”就不是“在相互之间的关系中体现各自的特征”吗?又如,说阶级分析适于分析大型社会变迁,分层研究则适于分析“社会生活的细枝末节的改变”(沈原,2006),事实也不尽然。布劳—邓肯模型是典型的分层研究,不也论及宏大的工业化过程吗?再如,说分层研究只关注“谁得到什么”,阶级分析才涉及“怎么得到”,只要看一下最近几十年来的地位获得研究就会发现这种观点是难以成立的。

第三,观点之间存在矛盾。最明显的是,一种观点认为只有定型了的社会结构才适用阶级分析;另一种观点则反之,认为阶级分析适用于不稳定的社会结构。

### (一)阶级分析与分层研究:从本体论到方法论

上述问题的根源都在于没有抓住两种范式的根本区别,结果把一些本来不属于其范畴的东西硬塞进去,而把一些本该厘清的逻辑关系却搞得凌乱了。所谓“根本区别”,就是它们关于社会不平等的本体论想象不同,亦即关于社会不平等是什么的回答不同:在分层研究看来,社会不平等是满足社会整体需要的一种结构形式,社会整体的需要从根本上决定着社会不平等的形成及其内在逻辑。与分层研究一样,阶级分析也认为社会不平等具有某种社会功能,但它认为这种功能满足的不是社会整体的需要,而只是社会中的少部分人即统治阶级的需要。统治阶级的需要从根本上决定着社会不平等的形态及其变化。



### 1. 不同的本体论想象。

进一步追溯，分层研究和阶级分析关于社会不平等的本体论想象，来源于功能论和冲突论对整个社会学的本体论问题，即“社会是什么”的不同回答。在功能论的想象中，社会是一个整合的系统，这个系统有一种高于社会部分利益的整体需要，必须通过特定的社会结构（包括社会不平等）来满足；只有通过社会结构的恰当匹配，社会秩序才能得到保证。具体到社会不平等，这个匹配过程主要包括两个方面：一个是职位与报酬的匹配，另一个是职位与人员的匹配。亦即，一个社会为了满足自己的需求，必须构造出一个合理的职位系统以及与之相联系的报酬系统，以激发社会成员为了这些报酬而去获取相应职位，并履行与该职位相联系的社会需求。在这种观念中，整个社会如同一个巨大的劳动力市场，基于社会分工将职位、报酬和人员匹配于一体，社会不平等就是这样一种市场性配置过程的结果。随着历史的发展，社会的需要不断改变，它所提供的职位和报酬系统也不断改变，从而推动社会不平等结构和形成的不断改变。

与此相反，冲突论把社会看作一个冲突的系统。在这个系统中，所谓社会共同利益是虚幻的，真正存在的只有统治阶级的利益；统治阶级把自己的利益凌驾于整个社会之上，并谎称代表全社会的利益。在这里，社会秩序不是来源于社会结构的恰当匹配，而是来源于统治阶级对被统治阶级足够强大的控制。社会不平等就是这种控制的结果。这个控制过程也可以分为两方面：一方面，为了满足自己的需要，统治阶级必须通过所有制、法律、政体、意识形态等制度安排保持对被统治阶级的最大剥夺；在这里，统治阶级的地位不是来自交换，而是来自强制（这种强制不一定以赤裸裸的暴力出现）。另一方面，很自然地，被统治阶级会进行力所能及的反抗。社会不平等就是在这样一种剥夺与反抗的斗争过程中不断地改变着自己的形态和形成机制。

### 2. 不同的研究议题。

从不同的本体论立场出发，阶级分析和分层研究形成了各自独特的研究议题。

从韦伯开始，分层研究所关注的议题虽然繁杂，其实可以概括为两个方面：一是“市场形势”（market situation，见 Weber，2007：45）的发展，二是地位获得的过程。前者关注一个社会能够提供什么样的职位和什么样的有价值物品作为报酬，也就是韦伯所说的“生活机会”（Weber，

2007: 45); 后者关注一个社会成员如何进入特定的职位, 以获取与这个职位相联系的“生活机会”。

同样地, 阶级分析的研究议题也可以概括为两个方面: 一个是生产方式和上层建筑, 另一个是集体抗争, 即社会运动和革命。阶级分析之所以关注生产方式和上层建筑, 是因为这是阶级统治的主要表现形式, 其中隐藏着阶级压迫的秘密; 之所以关注集体抗争, 因为这是被统治阶级彻底摆脱被压迫命运的根本途径。

### 3. 不同的价值立场。

本体论立场对研究议题的限制作用体现了本体论与认识论之间的关系。不仅如此, 本体论立场还潜在地决定着两种范式的价值立场。

在价值立场上, 分层研究的基本倾向是保守的。根据它的理论逻辑, 社会不平等是“市场形势”和劳动力(人力资本)相匹配的结果。如果该过程有什么不公平的地方, 要么是“市场形势”太严峻, 要么是劳动者的人力资本还达不到市场要求。而根据分层研究的基本假设, “市场形势”代表的是社会整体需要, 是无从指责和改变的, 那么, 顺理成章地, 最终应该为社会不平等负责的是劳动者自己。尽管分层研究也谈到社会封闭、分割、排斥等“非市场”现象, 但从根本上说, 它只把这些机制视为“市场失灵”而不是统治和压迫的表现。不管研究者本人意欲表达的意识形态立场如何, 上述推理无疑会导致对现存社会秩序的美化。

相反, 阶级分析在价值立场上是激进的。在其看来, 一切社会不平等都是统治阶级强制剥夺的结果, 既有社会秩序都是为统治阶级服务的, 因此是不公平的, 是需要通过革命加以改变的。

### 4. 不同的方法论取向。

在方法论层面, 两种范式也有根本差别。

在分层研究中, 体现社会不平等的权力、收入、声望、教育等资源只有量的差别, 没有质的差异, 因为它们都是根据同一标准, 即个人对社会的贡献来分配的。在这种观念支配下, 分层研究倾向于把所有社会分层维度都化约为只有数量差别, 且可以通约的“变量”放入统计模型, 企图通过这些模型来计算“谁通过什么得到多少”。

而在阶级分析看来, 社会不平等首先是质的差异, 然后才是量的差别。因为在一个分裂的社会中, 不同阶级对资源的价值偏好是不同的, 获取同一种资源的方式也是有本质差异的; 单纯做数量分析实际上是以量的差别掩盖质的差异, 根本发现不了社会不平等的本质。由于阶

级分析所揭示的社会本质很难量化，因此，尽管它在理论上并不排斥数量分析，但在实践中更倾向于做性质分析，甚至哲学思辨。

由是观之，方法论上的差异也是由本体论立场决定的。

综上所述，分层研究和阶级分析的根本区别在于它们对社会不平等是什么的假设不同：前者认为是社会为了满足整体的需要而对资源实施的差异性分配，后者则认为是统治阶级为了满足自身需要而实施的强制剥夺。这是分层研究和阶级分析在本体论上的逻辑差异。其他三个层面，即认识论（研究议程）、价值论（价值倾向）和方法论（理论模型）上的差异都是由这个本体论立场所决定的。正是由于存在于本体论层面上的根本差异，我们才说分层研究和阶级分析是两种不同的研究范式。两种范式的内在逻辑可以概括为表 2。

表 2 分层研究和阶级分析的逻辑差异

	分层研究	阶级分析
社会不平等是什么	社会是一个整合的系统，社会不平等状况取决于社会整体的需要和个人满足社会需要的能力；不平等的形成是一个市场性的资源配置过程	社会是一个冲突的系统，社会不平等取决于统治阶级的需要及其剥夺其他阶级的能力；不平等的形成是一个对抗性的权力强制过程
研究议程	澄清两个匹配过程： (1) 职位与报酬的匹配 → “市场形势” (2) 职位与人员的匹配 → 地位获得	澄清对抗的两个方面： (1) 统治阶级的剥夺 → 生产方式和上层建筑 (2) 被统治阶级的反抗 → 集体抗争（社会运动和革命）
价值立场	保守的	激进的
研究方法	倾向于数量分析	倾向于性质分析，甚至哲学思辨

## （二）进一步反思关于两种范式的论点

在澄清分层研究和阶级分析的内在逻辑后，再回过头来反思表 1 列出的观点（参见表 1）。

首先，关于价值倾向。阶级分析与革命有千丝万缕的联系，但理论观点暗含的价值倾向与研究者的价值取向一定要区分开来。坚持阶级分析的学者在价值立场上也可以是保守的，因为他可以运用阶级分析去寻找消弥社会冲突之道。同样，尽管分层研究的潜在价值取向是保守的，但并不妨碍研究者本人持激进的政治立场，因为分层研究毕竟能够在一定程度上揭示社会不平等，尽管这在阶级分析学者看来不

够深刻。因此,我们不能简单地说阶级分析就是“推动社会对抗”,分层研究就是“调和社会矛盾”。如果这样做,就是把学术观点简单地等同于政治立场;这样做,就像极“左”思潮把是否坚持阶级分析方法作为判断是否“突出无产阶级政治”的标准一样可笑。

其次,关于理论兴趣。诚如孙立平(2008)所论,阶级分析视角比较关注阶级内部的共同利益、阶级的整合、认同和行动等问题,而分层研究则非如是。不过,正如表2所显示,这只是阶级分析中集体抗争议题下面的一个小问题,而不是两种范式在理论兴趣上的全部区别。至于仇立平(2006)说分层研究只关注“表层结构”、阶级分析更关注“深层结构”是值得商榷的。如果说“表层结构”问题是“谁得到什么”,“深层结构”问题是“谁怎么得到”,那么,两种范式都很关注这两个问题,只不过谈论的角度不同:分层研究倾向于从“市场结构”论之,阶级分析则倾向于从“所有制结构”来谈论。尽管分层研究所揭示的“深层结构”在阶级分析看来很肤浅,但我们不能因此而说分层研究不关注“深层结构”。

再次,关于阶级或分层的划分标准。这属于方法论问题。根据两种范式的内在逻辑,我们不能说阶级分析就是根据单一的生产资料占有来划分阶级。事实上,阶级分析发展到后来也开始采用多个维度(比如赖特)。即使经典马克思主义者用生产资料占有来划分阶级,也是从“归根到底”的意义上讲的,并不等于在经验社会学层面上也只采取这个单一维度。如果同样从“归根到底”的层次去考察,分层研究范式也可以说采取的是单一标准——人力资本回报,因为在分层研究的观念中,收入、权力、声望等归根到底都是社会对个人人力资本的回报。我们也不能说阶级分析是根据“结构位置”、分层研究是根据“结果”来区别不平等的。其实,分层研究同样关注“结构位置”,阶级分析同样关注“结果”,只不过它们所说的“结构位置”和“结果”在性质上各不相同:阶级分析关注生产方式中的“结构位置”,分层研究则关注所谓“社会结构”中的“结构位置”。同样,不能说只有阶级分析中的阶级才是“关系性”概念,分层研究中的阶层则非如此。就实质而言,它们都是“关系性”概念,阶级和阶层都是相对于彼此的关系而言的;所不同者,只是分层研究中的“关系”是所谓的“市场性关系”,阶级分析中的“关系”是统治性关系。在阶级分析看来,所谓“市场”,不过是一种更精巧、更隐蔽的统治结构,因此,所谓“市场性关系”本质上仍然是统治性关系。

最后,关于适用对象。如果从两种范式的内在逻辑出发,可以说,

只要存在社会冲突的社会都可以适用阶级分析，而只要社会整合没有完全崩溃的社会也都可以适用分层研究。适用什么研究范式，一方面取决于现实社会的冲突或整合形势，另一方面取决于研究者对客观形势的主观判断和理论偏好。至于以往研究所论及的社会变迁规模之巨大或剧烈、社会不平等之定型或不定型等因素，与特定分析范式之间不存在直接的对应关系，它们只有通过上述两个方面才会影响到研究者的范式选择。

有学者把当前关于中国社会不平等的研究分为市场经济、国家社会主义和社会利益群体三种取向（仇立平，2006），或阶级、阶层和利益群体三种模式（孙立平，2008），但都没有明确阐述划分的依据。如果从本体论的立场来考察，所谓“市场经济”、“国家社会主义”、“利益群体”和“阶层”模式其实都属于分层研究，它们关于社会不平等的基本假设都是功能论的，它们只是同一个范式在不同层次上的变种。因此，归根到底，关于中国社会不平等研究的范式只有两种：阶级分析和分层研究。

### 三、分层研究和阶级分析的历史发展

上面从理论上揭示了分层研究和阶级分析的基本逻辑。根据逻辑和历史相一致的原则，下面拟进一步考察两种范式的历史发展。这样做，一方面，可以展现理论逻辑的历史发展过程，有助于读者更好地理解两种范式的内在差异；另一方面，也可以检验本文关于两种范式的逻辑差异的阐述是否正确。

#### （一）阶级分析

提到“阶级”一词，大家首先想到的是马克思，尽管在他之前，“资产阶级历史编纂学家就已经叙述过阶级斗争的历史发展，资产阶级的经济学家也已经对各个阶级作过经济上的分析”（马克思，1995b：547），在他之后，社会科学中还流行着别的形形色色的“阶级”概念；然而，相关论者之所以将马克思同阶级分析紧密地联系在一起，是因为他开创了一种社会学传统，即把阶级斗争作为理解人类历史发展（包括社会不平等的演变）的关键所在。阶级分析传统关于社会不平等的冲突论假设

鲜明地体现在《共产党宣言》的第一句话里,即:“至今一切社会的历史都是阶级斗争的历史”(马克思、恩格斯,1995:272)。马克思以后的阶级分析理论家虽然在具体观点上或有不同,但这个基本假设是一以贯之的。在阶级分析传统看来,社会不平等既是阶级斗争的结果,也是阶级斗争的原因;关于阶级斗争的研究就是关于社会不平等研究,反之亦然。

阶级分析传统关于阶级斗争的研究可以分为两个方面(阿隆,2003:28):一是“实际的,几乎是经验性的”,即关于阶级斗争,特别是关于资本主义社会中阶级斗争的经验分析;二是“以阶级概念为中心的历史哲学”,即以阶级斗争原理为基础而进行的革命鼓动。相对而言,第一个方面侧重于“解释世界”,更符合社会学者的兴趣;第二个方面侧重于“改造世界”,更符合革命者的兴趣。马克思认为这两个方面是能够统一,并且应该统一的。马克思把自己对阶级分析的贡献归纳为三个方面:“(1)阶级的存在仅仅同生产发展的一定历史阶段相联系;(2)阶级斗争必然导致无产阶级专政;(3)这个专政本身不过是达到消灭一切阶级和达到无阶级社会的过渡”(马克思,1995b)。在这三个方面中,第一个方面主要是“解释世界”的社会学分析,着重阐述资产阶级是如何通过资本主义生产方式压榨无产阶级,并给自己造就掘墓人的;后两个方面基本上是“改造世界”的革命哲学,着眼于勾画无产阶级革命和共产主义社会的蓝图。这三个方面也对应着阶级分析的两大研究主题:第一个方面对应着关于统治阶级剥削的研究;第二、三个方面对应着关于被统治阶级反抗的研究。

在马克思之后,对阶级分析做出最大贡献的是列宁。与马克思一样,列宁既是社会学家又是革命家,他的学说也是围绕阶级分析的两大主题——剥削和反抗进行的,也兼有社会学分析和革命鼓动两种品格。在揭露统治阶级的剥削方面,他不但把马克思的资本理论推广到对垄断资本主义阶段的分析上(列宁,1995a),而且对马克思传统的国家学说首次做了明确和系统的阐释(列宁,1995b)。在鼓动革命方面,他不仅阐述了无产阶级革命可以首先在少数甚至单独一个资本主义国家内取得胜利的理論(列宁,1995c,1995d),而且系统阐述了无产阶级革命的组织策略,特别是关于组建无产阶级政党的论述(列宁,1995e)影响深远。

列宁是阶级分析传统中最后一位把社会学家和革命家两种角色结

合得如此紧密的学者。他之后的阶级分析论者，要么革命家的色彩很浓，社会学家的色彩很淡，要么反之。那些主要扮演革命家角色的阶级论者对阶级理论本身没有突破性的贡献，他们的主要工作是把马克思和列宁已经阐述的原理应用到革命实践中去；而理论阐述的重心是第二个主题，即被压迫阶级应当如何反抗。列宁之后的革命家中在社会学上具有世界性影响的也许只有葛兰西。他在反思以往无产阶级革命重视“运动战”而忽视“阵地战”的失误时提出的“文化霸权”概念（葛兰西，2000），后来经过法兰克福学派的阐发成为社会学分析的一个重要概念。

在革命家之外，还有一些阶级论者是社会学家。这些人的主要工作是在书斋里对阶级斗争进行社会学分析，而不是建构革命学说；革命对他们而言主要是一种精神，而不是一种实践。在这方面，最有影响的人物是哈贝马斯和赖特。哈贝马斯一方面承认韦伯关于资本主义的经验分析是雄辩的，但又难以认同他对人类前景的悲观论断；另一方面推崇马克思关于人类自我解放的乐观精神，但又认为他的一些论述确已不合时宜。因此，他的全部工作就是在保持人类解放主题的前提下，吸收韦伯的研究成果，对资本主义的运作逻辑进行重新分析（参见特纳，2001：241—242），于此基础上最终形成的“交往行为理论”（哈贝马斯，2004）完全是社会学分析，而不是革命学说。

哈贝马斯的社会学具有浓厚的思辨色彩，赖特则不同。他的阶级分析虽然也走社会学路线，但更倾向于经验社会学。其工作的核心内容是论证在发达资本主义条件下，资产阶级的剥夺和压迫仍然存在，一个规模庞大的“中间阶级”的存在并不能改变这一事实。他发展出一整套操作化的概念和命题，并用经验社会学的方法进行验证（参见赖特，2006）。赖特的工作在很大程度上改变了以往阶级分析一味做定性分析和宏大论述的面貌，使之更接近主流的经验社会学范式。相应地，其理论的革命色彩比哈贝马斯更淡，几乎没有任何革命宣传。

从上面的分析可以看出，社会不平等的本质是阶级斗争这一冲突论假设一直贯穿着阶级分析传统；阶级分析一直围绕阶级对抗的两大主题——统治阶级的压迫和被统治阶级的反抗——而展开，阶级分析学说也因此兼有社会学和革命哲学两种品格。在马克思和列宁那里，作为社会学与作为革命学说的阶级分析紧密地结合在一起；而在列宁之后，两者渐行渐远。在一些国家和地区，作为革命学说的阶级分析逐

渐成为定于一尊的、不可讨论的意识形态；而作为社会学的阶级分析越来越接近主流的经验社会学范式，可以操作化、可以测量、可以验证。在价值立场上，阶级分析学说总的来说是激进的，不过程度有所不同：作为革命家的阶级论者会明确宣扬自己的革命立场，特别是暴力革命立场；而作为社会学家的阶级论者一般只是对资本主义持批判态度，并没有发动革命的企图。在方法论方面，除赖特外，阶级分析范式主要是定性分析甚至哲学思辨，很少采用定量分析方法。

## （二）分层研究

所谓分层研究，是指以所谓“生活机会”的分配和获得为核心内容的社会不平等研究传统。该传统的发展主要经历了三个阶段：首先是韦伯关于阶级、地位团体和政党的论述，这是该传统的理论源头；其次是戴维斯和莫尔，他们对功能论的分层原理提供了最早、最清楚的论述；最后是布劳和邓肯，他们从方法上解决了功能论分层研究的操作化问题，为社会分层成为当前社会不平等研究的主流范式奠定了基础。

韦伯本身并不是一个功能论者，却被尊为分层研究传统的鼻祖。这种奇怪现象的形成，一方面是由于对韦伯的误读，另一方面也是因为韦伯本身的理论倾向。本来，在韦伯那里，阶级、地位团体和政党都只是权力的不同表现形式，从这个意义上讲，韦伯关于阶级、地位团体和政党的论述（Weber, 2007）是含有冲突论成分的，但这种成分后来被分层研究彻底抛弃了。这种抛弃之所以可能，是因为韦伯关于权力的定义是个体主义和行为主义的，<sup>①</sup>其中隐藏着功能论的理论种子。回想一下韦伯的权力定义，我们即可明了其义，如他强调：“我们把权力理解为一个人或许多人在共同行动（communal action）过程中即使遭到参与该行动的另外一些人的反抗，仍能实现其意志的可能性”（Weber, 2007: 44）。从个体的行为出发去谈权力，实际上暗含着这样一个逻辑：所有形态的权力差异都是由个体原因而不是由社会结构造成的。这个隐含的逻辑后来在戴维斯和莫尔那里得到了最明确和清晰的阐述。

1945年，戴维斯和莫尔发表《分层的若干原理》（Davis & Moore, 1945）一文。在该文中，他们从一个所谓具有“普遍必要性”的社会需要

<sup>①</sup> 这种权力观后来在美国多元主义政治学中得到进一步阐发。对这种权力观的批判，请参见 Lukes, 1974。



去解释社会分层：“任何社会都面临这样一个问题：把个体摆置到社会结构中去，并把他们激发起来”（Davis & Moore, 1945: 242）。“因此，不可避免地，一个社会首先必须提供某种报酬作为诱因，其次必须提供某种途径把这些报酬有差别地分配给不同的位置”。“社会不平等就是社会为了保证最重要的位置符合良心地被那些最胜任的人填充，而在不知不觉中发展起来的设置”（Davis & Moore, 1945: 243）。这些“原理”鲜明地体现了分层研究的功能论立场：首先，分层不是某个阶级的特殊需要，而是任何社会都具有的普遍需要；其次，分层的目的是保证最重要的位置能够得到最胜任的人，即分层是为了保证整个社会的整体效率，而不是为了某个阶级的特殊利益；最后，这个过程是“符合良心地”、“不知不觉地”进行的，不是某个统治集团昧着良心蓄意为之。在这里，“社会”俨然被视为是一个自由而充分竞争的劳动力市场，经由“社会需要”这只看不见的手把位置、报酬和劳动力完美地匹配到一起。

戴维斯和莫尔所阐述的“原理”仍然停留在思辨层面，把这些原理操作化从而推动分层研究在经验社会学研究中大行其道的，是布劳和邓肯于1967年发表的《美国的职业结构》（Blau & Duncan, 1967）一书。这本书创建了著名的“布劳—邓肯模型”。这个模型所提供的理论辩题、方法原则乃至一些具体的测量技术，至今仍被分层研究奉为经典，构成今天常见的那种分层研究的基础和逻辑起点。虽然该书宣称只是“调和地运用而不是构建某种分层理论”（Blau & Duncan, 1967: 2），一些学者也因此而认为地位获得模型只是一种方法而没有什么理论（Burawoy 1977; Coser 1975）；但事实上，“地位获得依赖于一种功能主义的社会结构观念——在这种观念中，社会位置被认为是个人表现的不同水平；个人表现是在一个竞争性的市场形势中接受评价并获取回报的”（Horan, 1978: 538）。该书虽然理论方面的阐述不多，但也清楚地显示了它的功能论立场：

在现代工业社会中，职业结构不仅构成社会分层的各种主要维度的重要基础，而且扮演着连接社会生活中的不同制度和领域的角色，从而具有重要意义。声望分层的级序和经济阶级的级序都根源于职业结构，政治权力和权威的级序也是如此——因为在现代社会中，政治权威基本上是通过一个全职工作来行使的。正是职业结构展现了把人力（manpower）配置到不同制度领域的过

程,正是职业群体之间的流动反映了对多种服务的需求和合格人力的供给的调节。职业结构也是经济系统和家庭之间的连接。通过职业结构,经济系统影响到家庭的地位,而家庭则向经济系统供给人力。职业分层的级序揭示了人们通过提供多种服务所做的贡献与他们获得的相应报酬之间的关系,不管这种关系是否像关于分层的功能理论所假设的那样反映了某种公平的功能性调节。(Horan, 1978: 6—7)

不难发现,这是典型的功能论逻辑,清晰地反映了“一种关于职业配置的新古典的、自由市场观念”(Horan, 1978: 537)。

布劳和邓肯在使分层研究更易于操作从而更受欢迎的同时,也使分层研究在研究主题上付出了惨重的代价:首先,它全神贯注于第二个主题(即关于地位获得的研究),基本放弃了第一个主题(即关于“市场形势”发展的研究)。其次,关于地位获得的研究又进一步被缩小到职业地位获得研究。近年来,在社会主义国家社会转型实践的刺激和逼迫下,一些社会学家提出“新制度主义”的研究构想,意欲对塑造市场转型过程的“国家政策和法规、经济制度(比如市场、产权和合同),以及经济行动根植于其中的非正式规范和社会网络之间的相互依赖关系”(Nee & Matthews, 1996: 403)进行研究,但从实践来看,所取得的成果非常有限:在当前关于所谓“转型社会”的分层研究中,研究重心仍然是职业地位获得,只是兼及对职业地位有重大影响的其他地位(比如教育、党员等);至于“市场形势”,则继续简单地套用“市场”、“再分配”的两分法,实际上是以一个非常强势的假设代替了深入、细致的经验研究。虽有一些学者曾经对“市场”、“再分配”的分类法表示怀疑(Walder, 1996),也有一些学者把市场本身的发展纳入分层研究(比如 Rona-Tas, 1994; Walder, 2002a, 2002b),但都没有提供系统的论述。

从研究方法上看,布劳—邓肯模型的功能论立场是很清楚的。这表现在,第一,把职业地位作为首要地位来测量社会地位。第二,把个人特征作为分析职业地位获得的主要变量。第三,如果说它对社会结构分析还有兴趣的话,那么,这个分析也是通过地位获得分析来揭示的。这三种倾向的实质都是以个体层面的职业获得分析去取代对社会结构本身的分析。从科学意义上说,除非社会结构是完全开放的、对个人的地位获得没有任何因人(或群体)而异的分割性或排斥性限制,否

则这种测量方法是无效度的：“只有把职业分化完全理解为一个单一维度上的贵贱之别，并把个体落入职业的分配过程理解为一个突破所有个体和职业界限的开放性和竞争性过程，我们才能把地位获得分析理解为社会结构分析”（Horan, 1978: 539）。

最后，“地位获得研究传统，特别是邓肯和布劳的论述，是以某种特别的关于社会的观念为基础而进行其预测的。这种观念反映了一种对现代、大众和工业社会的乐观想象”（Knothnerus, 1987: 118）。也就是说，地位获得模型在价值观上是保守的。

大约从1980年初，分层研究开始重视雇主、组织等结构性壁垒对地位获得的影响（比如，Baum & Bielby, 1980; Stolzenberg, 1978）。这体现了冲突论思维对分层研究的某种影响。不过，在本质上，分层研究仍然是功能论的。因为即使在那些重视结构性壁垒的研究中，市场性仍然是主体，排斥性只是局部和扰动；而在阶级分析中，排斥性才是主体，市场性只是局部甚至假象。也就是说，分层研究虽然注意到地位获得中的冲突性因素，但未将其上升到本体论层面。因此，分层研究要么只把壁垒看作一种客观结构，不认为它代表某个统治阶级的意志；要么把壁垒是否代表某种统治意图的问题悬置起来，不予讨论。而把种种壁垒视为统治阶级意志的表现并将其作为研究的中心之一，是阶级分析的一个根本立场。

### （三）两种范式在社会学中的转换

自冲突论传统的阶级分析诞生后，曾长期成为西方社会学中理解社会不平等的主导范式（Blau & Duncan, 1967: 2）。第二次世界大战后，阶级分析的影响逐渐式微，功能论的分层研究开始崛起。到20世纪60年代末布劳—邓肯模型诞生后，分层研究终于取得绝对优势。这一范式转换过程同样是范式各自的解释逻辑和社会形势的转变这两种因素共同作用的结果。首先，第二次世界大战后，西方资本主义进入全面繁荣，经济持续增长，阶级矛盾大大缓和，学术界也洋溢着一种乐观情绪。50、60年代结构功能主义在西方学术界的普遍流行就是这种乐观情绪的反映。在这种情况下，坚持冲突论立场的阶级分析显得有点不合时宜了，而以社会整合和均衡为逻辑出发点的功能论似乎更贴近社会现实；更重要的是，它更贴近整个社会学界关于社会形势的乐观判断。其次，第二次世界大战后，随着美国的崛起，基于经验主义和实用主义哲

学的经验社会学成为世界社会学的主流,但阶级分析视角仍然停留在宏大叙述的层面上,未发展出符合经验社会学需要的概念、命题和方法;相反,随着布劳—邓肯模型的出现,分层研究在这些方面迅速成熟起来。上述两个方面的此消彼长,终使阶级分析范式在社会不平等研究中的地位不断沉沦。

20世纪60年代以后,西方国家中的社会冲突加剧,阶级分析在社会学中的地位因此而有所回升;与此同时,赖特等人也一直努力吸收经验社会学方法,以从科学上补强阶级分析视角。但是,由于西方社会的总体形势仍然十分稳定,马克思主义经典作家所预测的“革命高潮”似乎遥遥无期,因此,阶级分析始终未能挽回其在范式竞争中的颓势。值得一提的是,一直有一些功能论传统的社会学家在饶有兴趣地对阶级分析范式进行改造(比如 Grusky & Sorensen, 1998; Sorensen, 2000),但这些改造大多只涉及阶级理论中的具体命题或测量方法,在关于社会不平等的本体论假设上则仍然是功能论的。

#### 四、中国社会形势与重返阶级分析

在澄清阶级分析和分层研究各自的解释逻辑之后,我们再回过头来讨论中国社会不平等研究的范式转换。

经过上面的清理,我们看得很清楚:之所以要转换范式,首先是两个范式本身的解释逻辑决定了各自的解释能力,进而决定了各自的适用范围。当社会形势的总体变化超出一个范式的解释范围时,就不得不在某种程度上重新引入另一个范式。基于冲突论的基本立场,阶级分析更多地看到社会紧张和冲突的一面,对剥夺、反抗等问题更敏感、更有洞察力;分层研究更多地把社会想象为一个和谐、一致的整体,从而更倾向于从和平竞争的角度来理解社会不平等。20世纪80年代中国社会学界之所以在未澄清两种范式的解释逻辑和适用范围的情况下,就一边倒地抛弃阶级分析而转用分层研究,首要原因是阶级分析的冲突论立场与绝大多数社会学家对当时中国社会形势的基本判断不合。当时,随着改革开放的顺利推进,中国社会学界对社会形势的整体判断比较乐观,认为“对抗性社会矛盾基本消失”,现在看来,这种判断是过于乐观了。次要原因是对两种范式的优势和局限认识不够准确,

以为阶级分析只适用于两大对抗阶级已经定型的社会，甚至认为阶级分析只是意识形态，并据此认为当时的一些社会不平等现象只有用分层研究范式才能解释。

现在刚刚露头的重返阶级分析的主张同样与社会形势的转变有关。在1992年市场经济被确立为进一步改革的方向以后，于我国经济总量迅速增长的同时，社会不平等也在不断加深。特别是1998年全面推开的国有企业改革、教育改革、住房制度改革和医疗卫生改革，不但全面涉及就业、住房、教育、医疗等基本民生资源，而且改革规模大、步伐快、手段激烈，社会形势因此而骤然紧张。于是，社会学界关于社会形势的基本判断开始从乐观转向沉郁。这突出地表现在，“断裂社会”的观点（孙立平，2002a, 2002b, 2002c）引起广泛共鸣，关于集体行动的研究也越来越多（比如，李培林等，2005；佟新，2006；冯仕政，2006, 2007a；刘爱玉，2003；陈映芳，2006）。在这种情况下，冲突论立场的阶级分析视角重新引起社会学者的兴趣，而功能论立场的分层研究开始受到批判，就是一件再自然不过的事情。

近年来中国社会形势趋于紧张、社会冲突加剧，是一个不争的事实。“和谐社会”政策的提出就是这一社会形势在国家政治层面的反映。在这种情况下，重新引入阶级分析不仅是必然的，而且是必要的。原因很简单，只有重新引入阶级分析，才能更好地揭示社会不平等结构和形成过程中的冲突性一面。以前在分层研究范式的主导下，研究者往往将社会不平等理解为“分化”或“差别”，而不是冲突或冲突潜能。这在一定程度上掩盖了问题的真相。近年来的形势越来越清楚地表明，这些所谓“分化”或“差别”在一定条件下也会演变为社会冲突，甚至大规模社会冲突。尽管近年来分层研究越来越重视对分割、排斥、壁垒等问题的研究（比如Wu，2002；王天夫、王丰，2005；吴晓刚，2007；边燕杰等，2006），但囿于其基本假设以及因此而来的解释力局限，它不可能对这些方面做全面和彻底的研究。在这种情况下，如果仍然坚持分层研究的功能论立场，社会学研究将对中国社会冲突的发展态势失去敏锐性和洞察力。当然，这并不是要用阶级分析去全面替代分层研究。正如前面反复论证的，阶级分析也有自己的局限和适用范围——囿于冲突论假设，它忽视社会一致和整合的一面。不过，在当前分层研究一家独大的情况下，最紧迫的任务还是重返阶级分析。

中国学术界对阶级分析视角长期存在一种误解，即认为阶级分析

只适用于已经存在两大对抗阶级的社会。马克思和恩格斯确实曾经说过“整个社会日益分裂为两大敌对的阵营,分裂为两大相互直接对立的阶级”(马克思、恩格斯,1995:273)等话,但这应该被当作一种分析社会冲突的理想类型,而不是关于社会现实的事实描述。事实上,马克思在进行经验分析时,从来都没有简单地套用这样一种两极对立模型——“在不同的著作和不同的历史研究中,他所列举的社会阶级是不一样的”(阿隆,2003:17)。同样的道理,在中国重新引入阶级分析,并不是说当前社会冲突已经严重到“分裂为两大敌对的阵营”的程度,更不是要推动两大阶级的“相互直接对立”,而是要用这个理想类型去诊断社会现实,预测历史趋势,以防止社会矛盾向社会冲突的方向发展。其实,从社会学的角度来说,阶级分析范式的关键不在于把社会划分为几个阶级、怎样划分阶级等技术细节问题,而在于它的基本精神,即它关于社会不平等的基本假设是冲突论的。掌握这个基本精神,对阶级分析范式的理解和运用就不会陷于僵化。

还有人认为,中国当前尚未形成既有共同地位又有共同意识的完整的、实体性的阶级,有的只是一堆“碎片”(参见李春玲,2005),或者是“上层阶级化、下层碎片化”(孙立平,2006:19—20),因此回避使用阶级分析。这种观点在西方社会学中也存在(如 Pakulski & Waters, 1996)。事实上,与两极对立模型一样,马克思的阶级概念也只是分析上的理想类型。它在理论上的主要功能是指导我们去分析一个个有着独立意志和激情的个体(更不用说作为一堆“碎片”的社会人群)在特定历史条件下向一个“自为阶级”(马克思,1995a:193)转变的可能性。现实生活中是否存在一个阶级实体,并不构成是否采用阶级分析的前提条件。相反,如果我们以此为条件放弃阶级分析,就会忽视“碎片”向阶级转变的可能性(李路路,2003),就会对这种转变造成的集体抗争风险失去敏锐性和洞察力。

对中国而言,重返阶级分析不仅是个科学问题,而且是个政治问题。之所以会成为一个政治问题,是“由于文化大革命中‘以阶级斗争为纲’对阶级概念的极度扭曲,即使到现在,国内外还都存在一种顾虑,这就是担心‘以阶级斗争为纲’是否会在某个时候死灰复燃,卷土重来”(郑杭生,2002:7)。应该说,这种担心是没有必要的。因为阶级分析传统的发展历史已经表明,固然有一些阶级论者集社会学家和革命家两种角色于一身,但两种角色是完全可以分开的。阶级分析固然曾经是

一种革命哲学，但也是一种社会学视角。因此，运用阶级分析视角进行科学研究并不等于准备“闹革命”，相反，它可以防止“闹革命”。更何况，诚如邓小平指出的，“闹革命”的风险并不是不存在：“中国要解决十亿人的贫困问题，十亿人的发展问题。如果搞资本主义，可能有少数人富裕起来，但大量的人会长期处于贫困状态，中国就会发生闹革命的问题”（邓小平，1993：229）。要避免“发生闹革命的问题”，不是回避阶级分析就能实现的。不做阶级分析，并不等于阶级就不存在、就不可能形成；反之，将阶级分析作为一种科学研究范式，重新引入中国社会不平等的研究将有利于我们拓展研究视野。

## 五、总 结

在中国社会不平等研究中，重返阶级分析正在成为一种呼声。本文在一定程度上赞同这一主张，认为不重返阶级分析，不足以对中国社会不平等做出足够完整和深刻的研究。在当前中国社会冲突日趋严峻的形势下，阶级分析范式所蕴含的理论关切和洞察力显得尤为可贵。不过，本文认为，所谓“重返阶级分析”不能流于“我思故我在”式的主张。要使重返阶级分析具有实际内容和学术价值，必须回答下面两个问题：为什么要重返阶级分析？怎样重返阶级分析？而要回答这些问题，关键是澄清阶级分析和分层研究这两种范式的内在逻辑、解释能力和适用范围。以前社会学界对这些问题虽然有所讨论，但都没有抓住根本，以致造成一些理论和应用上的混乱。

本文认为，分层研究和阶级分析的根本区别在于它们对社会不平等的基本假设和信念不同。前者是功能论的，认为社会不平等的存在是为了满足社会的整体需要，社会不平等的形成本质上是一个市场性的资源配置过程。而后者是冲突论的，认为社会不平等的存在只是为了满足统治阶级的需要，社会不平等的形成本质上是一个对抗性的权力强制过程。两种范式在研究主题、价值立场和方法论上的差别都只是这一基本假设的派生物。

本文认为，基于两种分析范式的解释逻辑及其内在解释力，确实有必要在中国社会不平等研究中重新引入阶级分析。因为，其冲突论立场比分层研究的功能论立场更贴近当前中国社会冲突日趋严峻的社会

实际,更适合揭示当前中国社会分配及社会整合的独特性。

最后,特别需要指出的是,本文一直在证明,阶级分析和分层研究都只是社会不平等研究的范式之一。囿于各自的基本假设,它们都在看到问题的一个方面的同时忽视了另一个方面,因此在科学解释上各有优势和局限,是完全可以相互映照、互为借鉴的。从这个意义上说,上个世纪中国社会学界不约而同地放弃阶级分析是片面的;同样,如果现在为了重返阶级分析而完全抛弃分层研究,也是不明智的。这不是折衷主义或机会主义的调和,而是基于中国社会形势本身的实际要求——目前中国的社会变迁同时蕴含着市场化和现代化两个过程,前者是一个权力转移过程,后者是一个结构演化过程(冯仕政,2007b:29—34);权力转移过程更需要冲突论视角,结构演化过程更需要功能论视角。至于两种范式在具体研究过程中应当如何结合,已经不是本文讨论的范围。

#### 参考文献:

- 埃里克·赖特,2006,《阶级》,刘磊、吕梁山译,北京:高等教育出版社。
- 安东尼奥·葛兰西,2000,《狱中札记》,曹雷雨、姜丽译,北京:中国社会科学出版社。
- 边燕杰、李路路、李煜、郝大海,2006,《结构壁垒、体制转型与地位资源含量》,《中国社会科学》第5期。
- 陈映芳,2006,《行动力与制度限制:都市运动中的中产阶级》,《社会学研究》第4期。
- 邓小平,1993,《邓小平文选》(第3卷),北京:人民出版社。
- 冯仕政,2006,《单位分割与集体抗争》,《社会学研究》第3期。
- ,2007a,《沉默的大多数:差序格局与环境抗争》,《中国人民大学学报》第1期。
- ,2007b,《国家、市场与制度变迁:1980—2000年南街村的集体化与政治化》,《社会学研究》第2期。
- 雷蒙·阿隆,2003,《阶级斗争:工业社会新讲》,周以光译,南京:译林出版社。
- 李春玲,2005,《断裂与碎片:当代中国社会阶层分化实证研究》,北京:社会科学文献出版社。
- 李路路,2003,《制度转型与阶层化机制的变迁——从“间接再生产”到“间接与直接再生产”并存》,《社会学研究》第5期。
- 李培林、张翼、赵延东、梁栋,2005,《社会冲突与阶级意识》,北京:社会科学文献出版社。
- 李培林主编,1995,《中国新时期阶级阶层报告》,沈阳:辽宁人民出版社。
- 李强,1993,《当代中国社会分层与流动》,北京:中国经济出版社。
- 李友梅、孙立平、沈原主编,2006,《当代中国社会分层:理论与实证》,北京:社会科学文献出版社。
- 列宁,1995a,《帝国主义是资本主义的最高阶段》,《列宁选集》(第2卷),北京:人民出版社。
- ,1995b,《国家与革命》,《列宁选集》(第3卷),北京:人民出版社。
- ,1995c,《无产阶级革命的军事纲领》,《列宁选集》(第2卷),北京:人民出版社。



- , 1995d, 《论欧洲联邦口号》, 《列宁选集》(第2卷), 北京: 人民出版社。
- , 1995e, 《怎么办》, 《列宁选集》(第1卷), 北京: 人民出版社。
- 刘爱玉, 2003, 《国有企业制度变革过程中工人的行动选择——一项关于无集体行动的经验研究》, 《社会学研究》第6期。
- 陆学艺主编, 2002, 《当代中国社会阶层研究报告》, 北京: 社会科学文献出版社。
- 马克思, 1995a, 《哲学的贫困》, 《马克思恩格斯选集》(第1卷), 北京: 人民出版社。
- , 1995b, 《马克思致约·魏德迈》, 《马克思恩格斯选集》(第4卷), 北京: 人民出版社。
- 马克思、恩格斯, 1995, 《共产党宣言》, 《马克思恩格斯选集》(第1卷), 北京: 人民出版社。
- 乔纳森·特纳, 2001, 《社会学理论的结构》(下), 邱泽奇等译, 北京: 华夏出版社。
- 仇立平, 2006, 《回到马克思: 对中国社会分层研究的反思》, 《社会》第4期。
- , 2007, 《阶级分层: 对当代中国社会分层的另一种解读——基于学理层面思考的中国阶级分层》, 《社会》第3期。
- 仇立平、顾辉, 2007, 《社会结构与阶级的生产: 结构紧张与分层研究的阶级转向》, 《社会》第2期。
- 沈原, 2006, 《社会转型与工人阶级的再形成》, 《社会学研究》第2期。
- 孙立平, 1994, 《市场过渡理论及其存在的问题》, 《战略与管理》第2期。
- , 1995, 《从市场转型理论到关于不平等的制度主义理论》, 《中国书评》第7、8期。
- , 2002a, 《总体性资本与转型期精英形成》, 《浙江学刊》第3期。
- , 2002b, 《资源重新积聚背景下的底层社会形成》, 《战略与管理》第1期。
- , 2002c, 《我们在开始面对一个断裂的社会》, 《战略与管理》第2期。
- , 2006, 《断裂: 20世纪90年代以来中国社会的分层结构》, 李友梅、孙立平、沈原主编, 《当代中国社会分层: 理论与实证》, 北京: 社会科学文献出版社。
- , 2008, 《中国社会结构的变迁及其分析模式的转换》, 社会学博客网 (<http://blog.sociology.org.cn/thsping/archive/2008/01/06/9688.html>)。
- 佟新, 2006, 《延续的社会主义文化传统——一起国有企业工人集体行动的个案分析》, 《社会学研究》第1期。
- 王天夫、王丰, 2005, 《中国城市收入分配中的集团因素: 1986—1995》, 《社会学研究》第3期。
- 吴晓刚, 2007, 《中国的户籍制度与代际职业流动》, 《社会学研究》第6期。
- 尤尔根·哈贝马斯, 2004, 《交往行为理论》, 曹卫东译, 上海: 上海人民出版社。
- 张宛丽, 1990, 《近期我国社会阶级、阶层研究综述》, 《中国社会科学》第5期。
- 张宛丽、戴建中, 1988, 《我国现阶段阶级阶层结构研讨会综述》, 《社会学研究》第1期。
- 郑杭生, 2002, 《根本观点与具体论断: 从前沿思潮看马克思主义》, 《中国党政干论坛》第4期。
- , 2004, 《当代中国城市社会结构: 现状与趋势》, 北京: 中国人民大学出版社。
- Baron, James N. & William T. Bielby 1980, "Bringing the Firms Back In: Stratification, Segmentation, and the Organization of Work." *American Sociological Review* 45.
- Bian, Yanjie 2002, "Chinese Social Stratification and Social Mobility." *Annual Review of Sociology* 28.
- Blau, Peter Michael & Otis Dudley Duncan 1967, *The American Occupational Structure*. New York, London: Wiley.
- Burawoy, Michael 1977, "Social Structure, Homogenization, And 'The Process of Status Attainment in the United States and Great Britain'." *The American Journal of Sociology* 82.

- Coseru Lewis A. 1975, "Presidential Address: Two Methods in Search of a Substance." *American Sociological Review* 40.
- Davis Kingsley & Wilbert E. Moore 1945, "Some Principles of Stratification." *American Sociological Review* 10.
- Grusky, David B. & Jesper B. Sorensen 1998, "Can Class Analysis Be Salvaged?" *American Journal of Sociology* 103.
- Horan, Patrick M. 1978, "Is Status Attainment Research Atheoretical?" *American Sociological Review* 43.
- Knottnerus J. David 1987, "Status Attainment Research and Its Image of Society." *American Sociological Review* 52.
- Lukes, Steven 1974 *Power: A Radical View*. London, New York: Macmillan.
- Nee, Victor 1989 "A Theory of Market Transition: From Redistribution to Markets in State Socialism." *American Sociological Review* 54.
- Nee, Victor & Rebecca Matthews 1996 "Market Transition and Societal Transformation in Reforming State Socialism." *Annual Review of Sociology* 22.
- Pakulski, Jan & Malcolm Waters 1996, "The Reshaping and Dissolution of Social Class in Advanced Society." *Theory and Society* 25.
- Rona-Tas Akos 1994, "The First Shall Be Last? Entrepreneurship and Communist Cadres in the Transition from Socialism." *The American Journal of Sociology* 100.
- Sorensen, Aage B. 2000, "Toward a Sounder Basis for Class Analysis." *American Journal of Sociology* 105.
- Stolzenberg Ross M. 1978, "Bringing the Boss Back In: Employer Size, Employee Schooling and Socioeconomic Achievement." *American Sociological Review* 43.
- Walder Andrew G. 1996, "Markets and Inequality in Transitional Economies: Toward Testable Theories." *American Journal of Sociology* 101.
- 2002a, "Income Determination and Market Opportunity in Rural China, 1978—1996." *Journal of Comparative Economics* 30.
- 2002b, "Markets and Income Inequality in Rural China: Political Advantage in an Expanding Economy." *American Sociological Review* 67.
- Weber, Max 2007, "Class, Status, Party." in *The Inequality Reader: Contemporary and Foundational Readings in Race, Class, and Gender*, (eds.) by D. B. Grusky & S. Szeřnyi. Boulder, Col.: Westview Press.
- Wu, Xiaogang 2002, "Work Units and Income Inequality: The Effect of Market Transition in Urban China." *Social Forces* 80.

作者单位: 中国人民大学社会学系  
责任编辑: 张宛丽

**Abstract:** Since the World War II, the theory of anthropology has played an active role in the process of developing western historical research. In the field of Chinese history, scholars paid attention to the production of anthropology in early republican China. In order to solve the problem of kinship term, scholars of republican China made great efforts to absorb relative theories of western anthropology on the basis of fully inheriting the research achievement of predecessor in Confucian classics. Then they got great achievements in epistemology and methodology. They turned out to be less influenced by the traditional value judgment. They tried to reveal the inner relationship of different cultural aspects and introduced the materials of ethnography into the field of comparative study. In the process of introducing new theories, they also had strong consciousness of academic criticism and powerfully promoted the advance of subject.

**REVIEW**

Bring the Class Back In? Paradigm shift in Chinese social inequality research  
..... *Feng Shizheng* 203

**Abstract** In recent years, some scholars are strongly calling on bringing the class analysis back in the research on social inequality in China. Standing by the bring-class-analysis-back-in contention to some extent, this paper answers why we should get back to class analysis. The paper specifies the formulations for social inequality of the two paradigms: class analysis and stratification research, and the recent changes in social situation of China. The difference of ultimate primacy between class analysis and stratification research is that the basic assumption on social inequality for the former is of conflictualism, and functionalist for the latter, thus the former concentrates on social deprivation and collective action, and the latter focuses on status attainment and “market situation”. Considering the social situation that the social conflicts tend to be more and more intensive and radical in China since late 1990s, we should bring the class analysis back in the research on the social inequality in China, otherwise we will fail to achieve insightful and predictive analysis.

**BOOK REVIEW**

Finding the Hierarchical Logic in Social Life:  
Reading Louis Dumont, *Homo Hierarchicus* ..... *Xia Xiyuan* 229